

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—
Fél évre . 220.— Egy hónap . 55.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 48.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 19
Szerkesztőség — 19-29

Tomcsányi távozását követelik Andrássyék a Beniczky-affér miatt

Albrecht főherceg a mentelmi bizottságban

Budapest, április 27. A nemzetgyűlés ezen a héten ma tartotta utolsó ülését és kedde naponta eltanácskozásait. A folyosón ma főképen a mentelmi bizottság tegnapi ülésének eseményeiről tárgyaltak. Pallavicini György örgróf kikelt az ellen, hogy az ülés részletei nyilvánosságra kerültek és azt mondta, hogy ezt szóvá is teszi a Házban, ettől a szándékától azonban elállt.

Megállapítható, hogy a mentelmi bizottság tegnapi összejövetelén ellentétes vallomások hangzottak el és egyáltalában nem tekintik még behizonyítottnak azt, hogy Szmrecsányi és Beniczky valamely elhatározott terv végrehajtására akartak volna a királyhoz utazni. Az egyik tanu ugyan azt a közvetett értesülést adta elő, hogy a két képviselő már plakatirozni akarta azt, hogy Károly király elfoglalta trónját, ezt a vallomást azonban nem erősítették meg.

Döntő jelentőséget tulajdonítottak annak a határozatnak, amely elrendelte Albrecht főhercegnek Beniczky Ödönrel való szembesítését. Ez a szembesítés azonban elmarad, mert amint a mentelmi bizottság tagjai értesültek, Albrecht főherceg váratlanul elutazott Madridba.

A mentelmi bizottság tagjai azt mondják, hogy ez a váratlan incidens a mentelmi bizottság munkáját nem fogja megakasztani, mert bár most már el kell tekinteni a szembesítéstől, a bizottság a jövő hét folyamán feltétlenül meghozza határozatát.

Budapest, ápr. 27. A mentelmi bizottság ülésén Beniczky és Szmrecsányi vallomásaival szemben áll Albrecht főherceg levele, melyet Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszterhez intézett. A levélben a főherceg határozottan kijelenti, hogy a képviselők részéről olyan nyilatkozatok történtek, melyek szerint ők lemennek Szombathelyre, a királyt ott akarják tartani és rá akarják venni, hogy a hadseregétől vegye ki az esküt, térjen vissza Budapestre és vegye át a főhatalmat.

Albrecht főherceg levele óriási feltűnést keltett a mentelmi bi-

zottságban és a keresztény nemzeti egyesülés pártjának tagjai között nagy konsternációt okozott. Beniczky Ödön kijelentette, hogy a levélben foglaltak nem fedik a tényállást és kérte, hogy a főherceget idézzék tanunak a mentelmi bizottság elé és szembesítsék vele, mert lehetetlennek tartja, hogy itt nem valami súlyos tévedés forog fenn. A szembesítésre azonban nem kerülhet sor, mert Albrecht főherceg Madridba utazott.

A mentelmi bizottság még nem határozott, hogy bevárja-e a főherceg visszaérkezését, vagy pedig a főherceg levelével megelégszik és ennek alapján folytatja kedden az ügy tárgyalását s így tesz róla jelentést a nemzetgyűlésnek.

Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter ellen a keresztény nemzeti egyesülés pártja határozottan máris állást foglalt és azt hangoztatja, hogy akár ő adta ki a parancsokat; ahogy először mondta, akár utólag hagyta jóvá, ahogy a mentelmi bizottság tárgyalása során megállapították, annyira túllépte hatáskörét, hogy ezért viselnie kell a felelősséget és le kell vonnia a konzekvenciákat. A kiscsapatparton azonban főleg exponált szabad királyválasztók csoportja semmiképpen sem akarja megengedni, hogy Tomcsányi ebből az ügyből kifolyólag távozzék állásából.

A végleges feleletet arra, vajjon Tomcsányi megmaradhat-e, vagy kénytelen lesz távozni, a mentelmi ügy további fejleményei fogják megadni. A keresztény nemzeti egyesülés tagjai erősen hangoztatják, hogy az ügy egyébként sem a bizottságban, hanem a nemzetgyűlés plénuma előtt fog tisztázódni.

Az ellenzék akciója

A másik dolog, ami a folyosót érdekelte, az ellenzéki képviselők ad hoc tömörülése. Ezek a képviselők kijelentik, hogy nem szorosabb szervezkedésről, vagy egybekapcsolódásról van szó, csupán arról, hogy ilymódon különösen a szabadságjogok védelmében egyetemesen járjanak el és ebben a fellépésükben számítanak vala-

mennyi ellenzéki képviselőre, akár pártkötelékbe tartozik, akár nem. Ugron Gábor ma is kijelentette, hogy ezt a szervezkedést feltétlenül helyesli, mert bár vannak is kardinális kérdések, amelyek őket egymástól elválasztják, de viszont vannak bizonyos nem kevésbé fontos ügyek, amelyekben együtt kell haladniuk. Szerinte nincs akadálya annak, hogy az együttműködés létrejöhön. Ugyanígy nyilatkozott Raszay Károly, Drózdly Győző és Szilágyi Lajos is, míg Csizmadia Sándor azt mondta, hogy ő nem csatlakozik, mert feltékenyen őrzi a maga és pártja függetlenségét.

A szervezkedő ellenzéki képviselők kezdetben arra gondoltak, hogy a mozgalom vezéréül talán megnyerhetik Apponyi Albert grófot, úgy látszik azonban, hogy nem fog sikerülni. Apponyi ezzel kapcsolatban ma a következő kijelentést tette:

— Hozzám eddig semmiféle ilyen felszólítás nem érkezett, azonban már most kijelentem, hogy az ilyen mozgalomban való részvétel nem férne össze azzal a pártonkívüli helyzettel, amelyben vagyok és amelyet fenntartani kívánok a jövőben is.

A számszék elnöke

A nemzetgyűlés ma megejtette a jelölést a legfőbb számszék elnöki állására. Ez a jelölés nem mentes minden bonyodalomtól, mert beleütközik a nemzetgyűlésnek egyizben már egyhangulag hozott határozatába. A visszas helyzetre utal a következő nyilatkozat, amelynek közlésére

Hentz Károly kérte fel a sajtót. A nyilatkozat a következő:

— A legfőbb számszék elnök megválasztásában nem veszek részt és ha ott lettem volna, amikor napirendre tűzik, megint felszólaltam volna ellene. A nemzetgyűlés épen az én indítványomra kimondta, hogy az állami számszék elnöki állását mindaddig nem tölti be, tehát a jelölést is leveszi a napirendről, amíg a betöltésről intézkedő 1870. XXIII. törvénycikk 6. §-ának megváltoztatásával új törvényben nem szabályozza. En akkor kijelentettem, hogy ha ezt az elvi állást ennek a törvénynek a sérelmével töltik be, az ekként betöltött elnöki állást és magát az elnököt is törvényesnek elismerni sohasem fogom. A nemzetgyűlés az én álláspontomat tette magáévá, a miniszterelnök is elfogadta azt és ma meglepetéssel láttam, hogy egy korábbi határozat dacára törvényes szabályozás nélkül kitűzték és meg is ejtették az elnöki állásra a jelölést.

A költségvetés vitája

A nemzetgyűlés a jövő kedden kezdi meg a költségvetés tárgyalását. A jelek szerint nagyobb vita a belügyi, honvédelmi, földmívelésügyi és közlekedési minisztériumok költségvetéseinél lesz. Valószínű, hogy a költségvetési vitában Andrassy Gyula gróf és Apponyi Albert gróf is felszólalnak. Az ellenzéki pártok erős akcióra készülnek a költségvetési vita során és számos olyan kérdést akarnak felvetni, melynek nyilvános tárgyalását és tisztázását ők már időszerűnek tartják.

Rendelet a gabona szabad forgalmáról Május 10-én felszabadul a szabolcsi burgonya is

Budapest, ápr. 27. Miután Mayer János közlekedési miniszter hozzájárult a szabad gabonavásárláshoz, ma aláírta az erre vonatkozó rendeletet, amely holnap jelenik meg a hivatalos lapban. A rendelet minden legilim kereskedő számára lehetővé teszi a vásárlást. A vásárlási igazolványokat a Futura részvénytársaság állítja ki.

A jövő évi gabonaforgalom ügyében Terffy Béla államtitkár tervezetet készített, amelynek tárgyalása az érdekelt minisztériumok közt már napok óta folyamatban van.

Budapest, április 27. A közlekedési miniszter eddig el-

zárva tartotta a szabolcsi burgonyaterületet, hogy a közalkalmazottak burgonyáját biztosíthassa. A már legközelebb megjelenő rendelet értelmében a szabolcsi burgonyaforgalom május 10-én felszabadul. Ezzel egyidejűleg megszűnik az országos burgonyaközvetítő iroda is, melynek a likvidálását már régóta sürgetik.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
Igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

Sztanykovszky tovább tagad

A Tisza-pör tizenharmadik napja

Budapest, ápr. 27. Gadó István dr. elnök reggel 9 óra után nyitja meg a tárgyalást.

Baksay Béla dr. védő bejelentést tesz: A tegnapi tárgyaláson Hüttner kihallgatása alkalmával azt a kijelentést tette, hogy a kérdéses 100,000 koronás levelet egy Schreiber nevű hadnagy elkészítette, ami miatt a Margit-köruti fogházban ül. E vallomás a napilapokba került és úgy a hadnagy, mint annak tisztos családja meghurcoltatott. Ezeknek tartozom azzal, hogy kijelentsem, hogy Hüttner egész előadása nem felel meg a valóságnak. Schreiber hadnagy szabad, sohasem volt a kérdéses okirat miatt letartóztatva, ellene bűnvádi eljárás nem volt és nincs.

Ezután Sztanykovszky Tibort vezetik a bírói emelvény elé.

Elnök: Tegnap ott hagytuk el, hogy október 26-án történt-e valaki részéről nyilatkozat arra nézve, hogy a forradalom érdekében egységeket ártalmatlanná kell tenni. Volt-e egyáltalán ilyen beszélgetés?

Sztanykovszky: Akkor még nem történt meg.

Csernyák, Fényes, Friedrich, Horvát-Sanovits, ön és egyes katonatanács tagok beszéltek ilyen dolgokról?

Ilyen megbeszélés nem volt. Különben is a megbeszélések civil egyáltalán nem volt jelen, csak tisztelt.

Említette-e Csernyák, hogy forradalom esetén el kell tenni Tiszát és Lukachichot láb alól?

Amikor Károlyi Bécsből visszajött, 27-ikéről 28-ikára virradó éjjel ifj. Hehs Aladár Német-utcai lakásán tárgyalunk. Ugyanakkor volt szó arról, hogy forradalommal kell kényszeríteni ő felségét Károlyi Mihály kinevezésére.

Tagja volt Csernyák a Nemzeti Tanácsnak?

Egyszer mutatott nekem valami igazolványt.

Amikor a katonatanács tagjai jutalmat kaptak, kik voltak ott?

Amikor a jutalmat kifizették, még vagy huszan vártak a hadügyminisztériumban és kiáltoztak, hogy ők is pénzt akarnak, mert ők többet tettek mint mi. Mi azért kaptunk, mert Csernyák pártfogolt bennünket.

27-én történt-e valami a Tisza-üggyel kapcsolatban?

Nem.

Nem mondta Csernyák, hogy a forradalom érdekében Tiszát el kell tenni láb alól?

Nem.

Ez nem igaz. Hasonló beszélgetés nem folyt.

Az sem igaz, hogy ekkor bejött Fényes és Csernyák tovább akart beszélni, mire Kéri intett neki, hogy Fényesre való tekintettel hallgasson?

Ez nem igaz. Fényes azt kérdezte, mit csinálunk, mire mi azt mondtuk, hogy röpcédulát szövegezzünk.

Tud-e arról, hogy a Royal-szállóban, akár előbb, akár később, még egy összejevetel volt, melyen gróf Tisza a gyilkolásáról beszélt?

Nincs tudomásom róla, nem igaz.

Később sem volt róla szó?

Soha.

Az sem igaz, hogy azt hallotta, hogy Friedrich viszi a szót és olyasmit mondott, ami arra mutatott, hogy a forradalom kitörését sürgette? Ön még a szavakat is citálta. Vallomása szerint Friedrich azt mondta, hogy a forradalmat haladéktalanul ki kell

robbantani, a tengerészekkel le lehet venni a katonaságot.

Ezt én a Szózat 1919. febr. hónapban Ulain Ferenc által írt vezércikkéből vettem.

Hogy volt önnek lelke ilyen eljárásához?

Ha végig előadom vallomásomat és elmondom egész letartóztatásom történetét, ez megadja a választ erre a kérdésre.

Majd meghallgatjuk. Tehát nem igaz az sem, hogy Friedrich sürgette, hogy a tömeg vonuljon át Budára és azt mondta: A feleséges nép döngeti meg a királyi vár kapuit?

Ezt is ugyanabból a vezércikkéből vettem.

Később sem hallott azokról a dolgokról, amiket a Szózatban olvasott?

Soha; csak a Szózatban olvastam.

Az sem igaz tehát, hogy Károlyi és Friedrich azt mondta, hogy a tizenegyes katonatanács tagjait bele kell vonni a mozgalomba, ennek folytán lehet, hogy le fogják tartóztatni őket, talán kivégzik őket és ezen a tömeg annyira felháborodik, hogy kitörhet a forradalom?

Károlyinak nem is volt véleménye a forradalomról.

Hát Friedrichnek volt véleménye?

Nem is beszéltem vele?

Ismerte Friedricht?

Nem.

Tehát az sem igaz, hogy az Astoriában 10 óra felé megbeszélés volt?

Nem igaz. Hüttner a Margit-köruton rábeszélte, hogy valljam, hogy én is ott voltam. Mondtam is Ulainnak, hogy ez így nem lehet, mert véletlenül előállhat egy nyomdász, aki egész délelőtt velem volt és akkor kiderül, hogy nem igaz.

Jó, most ne vágjon elébe az eseményeknek. Tehát nem volt szó Tisza és Lukachich meggyilkolásáról? Nem igaz, hogy Csernyák vagy Friedrich beszéltek ott felváltva és bejelentették, hogy a nemzeti tanács elhatározta Tisza meggyilkolását és egyikük azt mondta, hogy Lukachichot is meg kell gyilkolni, a másik meg azt mondta, hogy csak le kell tartóztatni?

Nem igaz.

Igaz-e, hogy ezután Friedrich, Csernyák és Kéri Pál önt is kapacitálták arra, hogy ölje meg Tiszát?

Nem igaz.

Igaz-e, hogy Hock János ellenezte a gyilkosságot?

Hock Jánost életemben nem láttam.

Fényes László ott volt a Lovass-féle vivóteremben?

Nem volt.

31-éről tud-e valamiről a Tisza gyilkossággal kapcsolatban?

Nem.

Sztanykovszky alibije

Mint hogy ön azzal vezette be vallomását, hogy a Tisza-gyilkosságról semmit sem tud, fontos, hogy erről a napról pontosan beszámoljon. Mondja el részletesen, mit csinált egész nap!

A röpcédulákat két fordulóra vittem be az Astoriába. Két óra tájban értem be másodszer. Ott a nemzeti tanács szobájában egy civil ur vette át, hogy ki volt, nem tudom és az ablakon át kiszórta a nép közé. Negyed háromkor két tisztel és két-három katonával egy világos-sárga automobilon kimentünk a Soroksári-utra a fegyvergyárba.

Nem a csepeli tölténygyárba?

Azt hittem, hogy Csepelen

voltunk, azért említettem így az eljárás során. A vádiratból tudtam meg, hogy a fegyvergyár volt. Ott egy alacsony, kopasz őrnagy fogadott és azt mondta, hogy arra az írásra, amit a nemzeti tanácstól hoztunk, nem adhat revolvérokat. Alá kell iratni a városparancsnoksággal.

Heltai akkor már nagy ember volt? Előző napon még ő kérdezősködött, hogy hol van a nemzeti tanács, és másnap már parancsolt?

Heltai úgy mesélte, hogy a nemzeti tanács egy őrnagyot nevezett ki városparancsnoknak, de akkor valami lövöldözés támadt, az őrnagy megijedt és elszaladt, erre ő beült a városparancsnokságba.

Ekkor még nem hallott a Tisza-gyilkosságról?

Nem emlékszem erre.

Semmivel sem tudja igazolni, hogy a gyilkosság elkövetésének idejének a jegyvergyárban járt?

Amikor az eljárás megindult ellenem, kértem, hogy tegyenek közzé az újságokba egy hirdetést és írják le a körülményeket, az illetők talán emlékeznek rá és jelentkeznek. Ez nem történt meg.

Különös, hogy épen a legkritikusabb időben ön alibit igazol és minden részletre emlékszik, csak arra, ami a legfontosabb, társainak nevére nem.

Nem tudom a neveket. In, magam eléggé sajnálom.

Ezután az elnök kérdéseket tesz fel a gyilkosságról. Jegyzőkönyvből egymásután olvassa fel a kérdéseket. Sztanykovszky kiegyenesedik és szinte kiáltva válaszolja a kérdésekre:

Nem! Nem igaz!

Elnök: Tehát Ön Tisza meggyilkolásában nem vett részt?

Sztanykovszky: Nem!

Az elnök leteszi a kezében levő iratot és 15 perc szünetet rendel el.

Szünet után elnök kérdésére Sztanykovszky elmondja, hogy október 31-én a várban kapta Hüttnerrel századosi kinevezését. A diszlinkciót másnap varta fel.

Elnök: Tud-e arról, hogy a Tisza-gyilkosok jutalmat kaptak?

Sztanykovszky: Nincs tudomásom.

A katonatanács tagjai kaptak?

November 3-án, vagy 4-én Hadzics századostól 10-10,000 koronát felszerelési költség és megtérítés címén, Laehnetől pedig november végén kaplam Laehne titkárja jelenlétében 10,000 koronát. Lengyel 5000, Hüttner 15,000 koronát kapott.

Elnöknek azokra a kérdéseire, hogy Dobó, Horváth-Sanovits és Pogány kapott-e jutalmat, azt feleli Sztanykovszky: Nem tudom.

Elnök: Igaz-e, hogy Horváth-Sanovits felmutatott önnek egy nagy névjegyformájú irást rajta Friedrich aranybelús névalírással?

Sztanykovszky: Igaz.

A további kérdésekre elmondja, hogy Horváth-Sanovits ezt azért kapta Friedrichtől, mert le akart menni a délvidékre, Friedrich pedig őt mint megbízható embert ajánlotta.

Elnök megkérdezi Sztanykovszkyt, hogy ő tette-e azt a vallomást, amelyben részletes beismerése foglaltatik?

Sztanykovszky: Ez nem az én vallomásom. Két nap és két éjjelen át Hüttner vallomását olvasták előttem a detektívek. Eddig azt mondtam, hogy fizikai kényszer hatása alatt tettem ezt a vallomást, most már megmondom, hogy félholtra vertek.

Elnök: Tisztességes hangon beszéljen! Hát ha ez a jelentés Hüttnernek vallomása, akkor an-

nak szó szerinti kópiájának kellene lenni.

Sztanykovszky: Tessék mondatonként sorba venni, megmondom, melyik az én szavam és melyik Hüttneré.

Tehát a gyilkosságra vonatkozó rész valóllan?

Igen.

A mostani vallomása az igaz?

Mindenben fedi a valóságot.

Hogy lehet az, hogy a detektívjelentésben a valóság és a valótlanság össze van egyeztetve?

A részletekkel a detektívek nem sokat törődtek.

Vannak abban olyan részek, melyeket Hüttner nem mondott és csak önére vonatkozólag tartalmazza a detektívjelentés.

Ez való is.

Ami pedig nem való, azt követelték, hogy elmondja és erre veréssel kényszerítették?

Igen.

Figyelmeztetem, hogy ismételtén kihallgatták önt, de ezt sohasem mondta. Sokszor volt már arra eset, hogy egy ügybe ártatlan embereket akartak belekeverni és meggondolatlanul és könnyelműen köztisztviselőket szoktak bűnösen meghurcolni, csak azért, hogy maguk megsza- baduljanak.

Nagyságos elnök ur, én nem védekezem, én gyónok most.

Hogy lehetett az, hogy a Kovács-vivótermi értekezletről azt mondta, hogy az október 28-án volt és nem 30-án? Hogyan ismerte ezt be?

Ok a kihallgatáskor a mellettt voltak, hogy október 28-án volt és ebből nem engedtek. Hiába mondtam mást, nem használt, azt mondták, hogy 28-án volt és így is vették jegyzőkönyvbe.

Hüttnernek mért nem tették 28-ikára a valóságát, ha csakugyan úgy van, amint ön modja?

Erre nem tudok feleletet adni.

Elnök az 1919 november 23-án este 10 órakor felvett jegyzőkönyv egyes részleteit olvassa fel, melyben a tanu a rendőrkapitányságon Kovács dr. vizsgálóbíró előtt, Kovács Sándor és Lehner Gábor detektívek, mint hatósági tanuk jelenlétében tett vallomást. Ebben ön kijelenti — mondja az elnök — hogy minden különös testi bántalmazás és kényszer nélkül, a saját lelkiismeretére hallgatva, töredelmesen beismeri bűnét és bevallja a gyilkosságot annak minden részletével együtt. Teljesen beismerő vallomást tett. A vizsgálóbíró által felvett jegyzőkönyv végső passzusa úgy hangzik, hogy ön aláírta ezt a jegyzőkönyvet este 12 órakor. Megtette ön ezt a vallomást?

Nagyságos elnök ur, a bűnvádi perrendtartás előírja, hogy a terhelt kihallgatásánál nem szabad semmiféle ígéretet, vagy fenyegetést használni. Azt is mondja ez a szakasz, hogy nem szabad a terheltet éjjeli kihallgatásokkal farszítani és zaklatni. Ezt a kihallgatásomat este fél tizkor kezdték meg és ekkor én már előzőleg két éjjel nem aludtam. A detektívek csak úgy tudtak ébren tartani, hogy egy szivart nyomtak a számba. Előzőleg pedig megfenyegettek, hogy ha idején a vizsgálóbíró és visszavonom vallomásomat, agyonvernek. Három hónapi fogság után visszavitték a rendőrségre. Kovács vizsgálóbíró ur kihallgatott és végül azt mondta, hogy maga nem akar vallomást tenni, hát majd erősebb kezekbe adom. Így kerültem a rendőrségre.

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Sztanykovszky: Tessék mondatonként sorba venni, megmondom, melyik az én szavam és melyik Hüttneré.

Tehát a gyilkosságra vonatkozó rész valóllan?

Igen.

A mostani vallomása az igaz?

Mindenben fedi a valóságot.

Hogy lehet az, hogy a detektívjelentésben a valóság és a valótlanság össze van egyeztetve?

A részletekkel a detektívek nem sokat törődtek.

Vannak abban olyan részek, melyeket Hüttner nem mondott és csak önére vonatkozólag tartalmazza a detektívjelentés.

Ez való is.

Ami pedig nem való, azt követelték, hogy elmondja és erre veréssel kényszerítették?

Igen.

Figyelmeztetem, hogy ismételtén kihallgatták önt, de ezt sohasem mondta. Sokszor volt már arra eset, hogy egy ügybe ártatlan embereket akartak belekeverni és meggondolatlanul és könnyelműen köztisztviselőket szoktak bűnösen meghurcolni, csak azért, hogy maguk megsza- baduljanak.

Nagyságos elnök ur, én nem védekezem, én gyónok most.

Hogy lehetett az, hogy a Kovács-vivótermi értekezletről azt mondta, hogy az október 28-án volt és nem 30-án? Hogyan ismerte ezt be?

Ok a kihallgatáskor a mellettt voltak, hogy október 28-án volt és ebből nem engedtek. Hiába mondtam mást, nem használt, azt mondták, hogy 28-án volt és így is vették jegyzőkönyvbe.

Hüttnernek mért nem tették 28-ikára a valóságát, ha csakugyan úgy van, amint ön modja?

Erre nem tudok feleletet adni.

Elnök az 1919 november 23-án este 10 órakor felvett jegyzőkönyv egyes részleteit olvassa fel, melyben a tanu a rendőrkapitányságon Kovács dr. vizsgálóbíró előtt, Kovács Sándor és Lehner Gábor detektívek, mint hatósági tanuk jelenlétében tett vallomást. Ebben ön kijelenti — mondja az elnök — hogy minden különös testi bántalmazás és kényszer nélkül, a saját lelkiismeretére hallgatva, töredelmesen beismeri bűnét és bevallja a gyilkosságot annak minden részletével együtt. Teljesen beismerő vallomást tett. A vizsgálóbíró által felvett jegyzőkönyv végső passzusa úgy hangzik, hogy ön aláírta ezt a jegyzőkönyvet este 12 órakor. Megtette ön ezt a vallomást?

Nagyságos elnök ur, a bűnvádi perrendtartás előírja, hogy a terhelt kihallgatásánál nem szabad semmiféle ígéretet, vagy fenyegetést használni. Azt is mondja ez a szakasz, hogy nem szabad a terheltet éjjeli kihallgatásokkal farszítani és zaklatni. Ezt a kihallgatásomat este fél tizkor kezdték meg és ekkor én már előzőleg két éjjel nem aludtam. A detektívek csak úgy tudtak ébren tartani, hogy egy szivart nyomtak a számba. Előzőleg pedig megfenyegettek, hogy ha idején a vizsgálóbíró és visszavonom vallomásomat, agyonvernek. Három hónapi fogság után visszavitték a rendőrségre. Kovács vizsgálóbíró ur kihallgatott és végül azt mondta, hogy maga nem akar vallomást tenni, hát majd erősebb kezekbe adom. Így kerültem a rendőrségre.

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Elnök: Kovács vizsgálóbíró ur presszionálta Önt beismerő vallomásában?

Sztanykovszky: Nem, a detektívek fenyegettek. A detektívek aláírták még egy írást, amelyben elismerem, hogy nem nyultak hozzám egy ujjal sem.

Elnök: Aki nem ért a törvényhez és csak hangulatot akar keltetni, annak kár ezt így idehozni. Eszerint ön visszavonja a vizsgálóbíró előtt tett vallomását?

Sztanykovszky (határozott, kemény hangon): Visszavonom.

Elnök ezután felbeszékeltje a tárgyalást és annak folytatását pénteken délelőtt 9 órára tűzi ki.

Helyreigazítás

A Tisza-pör főtárgyalásának tegnapi, tizenkettedik napjáról közölt tudósításunk helyreigazítása képen közöljük, hogy a törvényszék Hüttner megeskeltését mellőzte.

Capablanca a sakk világbajnoka

Lasker kapitulált

London, április 27. A mai reggeli lapok *havannai* táviratát közölnék, amely szerint *Lasker feladta a küzdelmet* és legyőzöttnek nyilváníttotta magát *Capablancával* szemben. Tehát a fiatal kubai mester vette át a *világbajnoki* címet, melyet Lasker 1894-ben szerzett meg *Steinitz*-től és mindaddig megvédett mindenkiel szemben. Erdekes, hogy Lasker már a 15-ik játszmát sem akarta folytatni és így ez a parti is elveszettnek tekintendő.



PIAC-UTCZA 9. SZÁM.
NŐI ÉS FÉRFI KALAPOK
ALAKÍTÁSA 3 NAP ALATT

Lóverseny a talyigás standon

A vasuti állomás mellett levő talyigás-stand járőkelőinek nem mindennapi multságban volt részük tegnap délután. Két talyigás, Balázs Sándor és Seres István fogadásból *lóversenyt* rendeztek a standon. Nem uri lóversenyt, hanem igazán talyigásmódot: *lőhuzatást*.

A talyigások hátul erős kötelekkel összekötötték talyigáikat, felállottak a talyigára és ütlegekkel biztatni kezdték a lovakat. A két szegény ló, egyik az állomás, a másik az Ispótyalapos felé iparkodott huzni, a talyigások nagy nevetése közben próbálta elindítani a talyigát. Ugy Balázs, mint Seres itások voltak és nem fukarkodtak az ütlegekkel. A két talyigásló szinte porzott az ostromcsapásoktól.

A különös verseny nagy nézőközönséget vonzott a talyigások köré s a nézők egyike, *Perényi Sándor* örmester sajnálta meg végre a két talyigás ló gyötrelmeit. Az állomásra ment, ahol figyelmeztette a rendőrszemet a versenyre és felhívta, hogy vesse vé et az állatkínzásuk. A rendőr el is indult a talyigások felé, de ekkorra már eldőlt a verseny, Balázs Sándor fényes győzelmével. Seres István lóva ugyanis gyöngébbnek bizonyult, lerogyott a földre és több mint egy méternyire engedte magát ehuzatni.

Balázs még tovább is akarta huzatni az elesett lovat, de odaérkezett a rendőr és igazoltatni akarta mindkettőjüket. Serest, aki lovának felállításával vesződött, még sikerült a rendőrnek igazoltatni. Balázs ellenben, amíg a rendőr Serest igazoltatta, elod-

dotta a talyigát, felült és elszárgult. A rendőr azonban a többi talyigástól megtudta nevét és az állatkínzásról feljelentést tett a rendőrségen, ahol kihágás miatt indítanak eljárást mindkét talyigás ellen.

Zavadovszkyt jelölték első helyen a legfőbb számszék elnöki tisztére

Szterényi kiharadt az országos pénzügyi tanácsból

Budapest, ápr. 27. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenegykor nyitotta meg *Rakovszky* István elnök.

Iklódy-Szabó János előadó a pénzügyi bizottság jelentését terjeszti be a *Somogyi 1920-21. évi költségvetéséről* szóló törvényjavaslatról. Kinyomtatják, szétosztják és annak idején napirendre tűzik.

Somogyi István az állandó igazoló bizottság jelentését terjeszti be *Andaházi-Kasnya* Béla mandátumáról. A mandátumot alakilag és tartalmilag szabályosnak találják.

Harmadszori olvasásban elfogadják a *pénzjegyforgalom ideiglenes szabályozásáról* szóló törvényjavaslatot.

Következett a *legfőbb állami számszék elnöki állására a három jelölés megejtése*. A szavazatok összeszámolása után az elnök jelenti, hogy a 208 képviselő közül 96 szavazott, az elnök nem szavazott, 111 képviselő távol volt. A leadott 96 szavazat közül 80 szavazat esik *Zavadovszky* Alfrédra, *Follert* Károlyra és dr. *Szerdahelyi* Jenőre, akiket ebben a sorrendben jelöl a Ház a legfőbb számszék elnöki állására. A többi 16 szavazat megszolgált.

Az országos pénzügyi tanács tagjaiul megválasztották *Ernst* Sándor 88, *Iklódy-Szabó* Jánost 103, báró *Korányi* Frigyes 55, *Róbert* Emilt 94, *Rubinek* Gyulát 89 szavazattal. A hatodik helyre *Erekly* Károly és *Czettler* Jenő egyformán 48 szavazatot kapott. A hivatalosan jelölt *Szterényi* József báró kibukott.

Elnök kijelenti, hogy nem óhajt élni elnöki jogával és nem kíván választani *Erekly* és *Czettler* közt, hanem javasolja, hogy *sorshuzás döntőn* köztük. Ez megtörténik és a *sorshuzás eredményeként Czettler Jenő lett a pénzügyi tanács hatodik tagja*.

A *kivándorlási bizottság* tagjaiul megválasztották *Huszár* Károlyt, *Szabó* Jenőt és *Szádeczky* Lajost.

Bethlen István gróf miniszterelnök indítványozza, hogy a Ház legközelebbi ülését kedden tartsa és ezen kezdje meg a *költségvetés* tárgyalását.

A M. T. I. bérbeadása

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszol *Drózdly* Győzőnek a Magyar Távirati Iroda ügyében előterjesztett interpellációjára. Amikor a M. T. I. 12.000 korona szubvenciót kapott, abban az időben a bécsi *Corr. Bureau*nak, melynek a M. T. I. csak fiókja volt, 600.000 korona deficitje a közös külügyminisztérium szubvenciójával fedezte és ezenkívül is támogatták az egyes kormányok. Wekerle akarta mar önálló szervvé alakítani *Fabry* Henrik leszerződésével, de a közbejött forradalom miatt ez elmaradt. A *Teleky*-kormány hajtotta végre az önállósítást és az új szervezet élére *Kozma* Miklós szíadost állította.

Felkiáltások: *Kalonát!*

Bethlen gróf miniszterelnök:

Azért, mert valaki katona, még nem következik, hogy alkalmatlan lenne. *Kozma* Miklósnak ellenforradalmi érdemei vannak s amint állását elfoglalta, azonnal megtszította a Távirati Irodát az odakerült forradalmi elemektől és visszaélésektől. A 47 tagú személyzetet nem 120, hanem 63 főre emelte, ehhez hozzájárult, hogy vidéki fiókokat állított fel, megreformálta a tőzsdei és külföldi képviselőket és kiegyenlítette a háborus tartozásokat. A Távirati Iroda költségei nem 11.700.000 koronát, hanem csak 1.200.000 koronát tesznek ki, ezt a szubvenciót azért adja a kormány, hogy a sajtó olcsóbban kapja a külföldi híreket. A kormány szükségesnek tartja, hogy a Távirati Irodát magántársaság kezelje, először takarékoság szempontjából, másodsor: mert a magánvállalkozás megfelelőbb és harmadszor: mert az állami szerv híreit a külföld mindig gyanakodással fogadja és azt hiszi, hogy propaganda-célokat szolgálnak. Még *Teleky* idejében egy szindikátus alakult, a mely több milliós részvénytársaságot fog alakítani; ebben benne vannak előkelő állami tisztviselők és más érdekeltségek, akik minden gyanun felül állnak, de nem vesz részt benne az *Ergon* és *Eckhardt* sem.

Drózdly Győző: Hát a *Hangya*? (Zaj a baloldalon.) Jogom van tudni!

Bethlen István gróf miniszterelnök: A *Wiener Tel. Comp.* nem kapott illetéktelen kedvezményt s a rendes kedvezményeket éppen *Eckhardt* vonta meg tőle. Kijelenti végül, hogy ő a destruktív ellen küzdött mindig, azonban a destruktív nemcsak újságcikkekben és szónoklatokban nyilvánulhat meg, hanem kritikákban is. A jogos kritikát mindig eltűri, de az olyan destruktív kritika ellen, amilyen *Drózdly*, a legbárározottabban tiltakozik.

Drózdly Győző: A miniszterelnök semmiben sem cáfolta meg az ő állításait. Ő 11.700.000 koronáról beszélt, amiben benne vannak a Távirati Iroda és a vele kapcsolatos intézmények. Amiket ő mondott az nem destruktív és ő az ilyen hangnemben tartott kijelentések által nem engedi magát félrevezettetni.

Interpellációk

Ezután áttértek az interpellációkra.

Szabó József a közelmelési miniszterhez intézett interpellációt az ellátatlanok kenyérről és liszttel való ellátása kérdésében.

Usetty Ferenc interpellációjában a népjóléti minisztérium 25.000 elintézetlen aktája iránt két felvilágosítást.

Rupert Rezső a veszprémi színtársulat ügyében interpellált.

Mózer Ernő a felsőszabolcsi legelők ügyében intézett interpellációt a külügyminiszterhez.

Bethlen István gróf miniszterelnök a külügyminiszter nevében azt válaszolta, hogy ezt a kérdést a cseh kormánnyal folyta-

tandó tárgyalások során fogják tisztázni.

Az ülés délután háromnegyed 3 orakor ért véget.

A budapesti tőzsde

Budapest, április 27.

Az értéktőzsde irányzata ma nem változott, azonban a forgalom ma sem tudott nagyobb arányokat ölteni. Egyes értékekben, mint *Salgóban* és *Déli* vasutban emelkedő árfolyamok mellett nagyobb forgalom fejlődött ki, de általában véve a mai napot is az előző hetek üzletelensége jellemezte. Arak:

Magyar Hitel 1720—10, Jelzálogbank 315—20, Leszámitoló 750, Angol-magyar 805, Magyarolasz 358—55, Concordia 2150—100, Gizella 1375—1425, Beocsini 4500—600, — Bánya és kohó 3000—3050, *Salgó* 5075—5225, *Urikányi* 3250, *Rima* 2150—125, *Lichtig* 1060—70, *Schlick* 930—10, *Lipták* 448—55, *Láng* 1005—980, *Nasici* 9600, Magyar erdő 1550—500, Országos fatermelő 1560—50, *Papir* 2650, *Cukor* 12.200, *Lámpa* 2400, *Östermélő* 700—680, *Gummi* 2825, *Közüti* 1050—25, *Delivasut* 1270—320, *Allamvasut* 2175—225, *Trust* 2400.

A *valutapiac*on az irányzat változatlan. Márka valamivel javult, szokol ellenben néhány ponttal gyengült. Arak:

Napoleon 815—800, *Font* 1015—1020, *Dollár* 256—254, *Francia frank* 19.50—19.60, *Márka* 4.10—4.12, *Lira* 12.55, *Romanov* 0.99—1.02, *Lei* 4.06—4.15, *Sokol* 3.62—3.50, *Svájci frank* 45—44, *Kor-dinár* 7.15—7.20, *Bécsi* 41.25—43.25, *Lengyel* márka 0.33 és fél.

Zürichi devizák

Zürich, április 27. (Megnyitás). *Budapest* 2.20, *Bécs* 1.55, *Oszt.* bélyegzett 0.98, *Berlin* 9.07 és fél, *New-York* 574, *Milano* 28.30, *Prága* 7.97 és fél, *Zágráb* 4.05, *Bukarest* 9.40, *Varsó* 0.70.

Zürich, április 27. (Zárlat.) *Berlin* 9, *Hollandia* 201.30, *New-York* 574 és fél, *Páris* 43.90, *London* 22.68, *Milano* 28, *Prága* 7.95, *Budapest* 2.19, *Bukarest* 9.35, *Bécs* 1.52 és fél, *Varsó* 0.77, *Oszt.* bélyegzett 0.98, *Zágráb* 4.05.

A románok megszüntették az erdélyi felekezeti iskolákat

Erdélyben a román uralom teljes erővel dolgozik a magyar kultúra tönkretételén. Amint bejöttek a megszálló csapatok, az állami iskolákban azonnal eltörölték a magyar tanítást és csak igen kis mértékben engedték érvényesülni a magyar nyelvet. A magyar kultúra védbátyái így a *felekezeti iskolák* lettek, amelyeknek jogkörébe az egyházak autonómiája miatt nem avatkozhattak bele.

A román impérium azonban most egyszerűen átlépte ezt az akadályt és megvonta a *felekezeti iskoláktól a nyilvánosság* jeleget. Ezentul a felekezeti iskolák legfeljebb mint *magániskolák* működhetnek, de közirányu bizonyítványt nem adhatnak.

Ezzel kapcsolatban *megvontak minden állami támogatást az egyházaktól* és az egyházi kulturális intézményektől is és kettéválasztották a vallás- és közoktatásügyi-minisztériumot. A románok intézkedései miatt az *Erdélyben levő magyar egyházak óriási in-*

ségbe jutottak és sem lelkészeiket, sem tanítóikat nem tudják fizetni. Ravasz László kolozsvári teológiai tanár, akit legutóbb az egyik budapesti parochialis kör választott meg lelkészévé, szintén elvesztette minden jövedelmi forrását és családját abból tartja fenn, amit felesége varrásból keres.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDENEL.

Debreceni fejfa Ady Endre sirjára

Debrecen, ahol Ady Endre hírlapíró pályáját megkezdte, most ismét kapcsolatba került a halott költővel. Ady Endre családjának nevében Ady Lajos tanterületi főigazgató felkereste Zoltay Lajos városi muzeumigazgatóhelyettesét, hogy a régi kálvinista módon vésett fejfák mintájára tervezzék egy fejfát, amelyet a család a költő Kerepesi-uti temetőben lévő sirjára tesz addig, amíg diszes sírkövet állíthat nagy halottjának.

Zoltay Lajos a Hatvan-utcai temető egy kidőlt fejfáját véve alapul, a múlt század 60-as és 70-es éveinek modorában tervezte meg a fejfát, amelynek elkészítésére Ady Lajos Ekly Józsefnek adott megbízást. Ekly József Domb-utcai udvarában készült most a fejfa. Ekly József személyes felügyelete alatt és utasításai alapján.

A fejfa felső háromszögű részét magyaros motívumú díszítés futja körül, keretbe foglalva egy szomorúfüzet. Szép gömbölyű betűk sorai következnek aztán, amelyeket Ady Endre neve alatt egy lanton keresztbefektetett toll vésett rajza szakít meg. Elkészült után az egész fejfát fehér zománcsal vonják be.

A fejfa május elsejére lesz kész és még a jövő hó elején felállítják a Kerepesi-temetői sírra, minthogy Ady Endre szülei ugyan csak május elején jönnek át Erdélyből Magyarországra, hogy megnézzék elhunyt fiuk sirját.

Ady Endre debreceni tisztelőinek mindenesetre jóleső érzés, hogy a költő családja Debrecenből két esztendő óta Magyarországon, fájdalom, olyan kevés szó esett. Jól esik, hogy a kálvinista Ady Endre sirjára igazi fajta kálvinista fejfa kerül, olyan fejfa, amelyet a századok óta szokott módon díszítenek komorra a debreceni mesterek. Jól esik Ady nem kis számú debreceni tisztelőinek, mert úgy kell érezniök, hogy ez a fejfa a Muzsák ellen bizony sokat vételt kálvinista Rómának kibékülését szimbolizálja a kálvinista Ady Endrével, hogy ad valami kárpótlást a halálban a költőnek azért a szeretetért, amit életében megtagadott tőle.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyeget!

Amerikában meg van a hajlandóság a közvetítésre

Készülődés az új entente-konferenciára

Páris, április 27. Washingtonból jelentik: Hughes államtitkár, mielőtt még a német jegyzék második részének desziffrózása elkészült, a külügyi hivatalba hívatta a francia és az angol nagykövetet, közölte velük az első rész tartalmát és csupán tájékoztatásul, de nem mint az amerikai kormány végleges határozatát tudatta, hogy Amerika mielőtt eltökélné magát arra, hogy közvetítse a német javaslatot Franciaországnál és Angliánál, előbb meg akar bizonyosodni arról, hogy van-e egyáltalában célja és gyakorlati haszna a közvetítésnek.

Mihelyt azután a jegyzék második részét is átültették a titkosjegyű táviratból, Hughes a gépirásos okmánnyal Harding elnökhöz ment. Az elnök nyomban tanácskozára hívta össze a kormány tagjait, a német feltételek megvitatása céljából.

London, apr. 27. Az új német javaslatok kedden késő este érkeztek ide. Tartalmuk lényege az, hogy Németország 50 milliárd arany márkát hajlandó évi részletekben fizetni kamatos kamatokkal együtt, tehát kerekén 200 milliárd arany márkát fizetne a jóvátétel céljaira és pedig nemzetközi kölcsön igénybevételével és hajlandó résztvenni az elpusztított területek helyreállításában.

A Daily Chronicle az egyetlen lap, amely a német jegyzéket

kommentárral kíséri a következőkben: Az új német jegyzék kétségtelenül ép olyan elfogadhatatlan, mint volt az előbbi ajánlat. Még időnk lesz rá, hogy tüzetesebben tanulmányozzuk, jobbnak látjuk, ha nem mondunk véleményt elfogadhatatlanságáról. Az az egy azonban bizonyos, hogy elegendő volt a Ruhr-vidék megszállásával fenyegetni a németeket és észretértek, megbánást mutattak, amit a szövetségesek eddig józan argumentumokkal nem tudtak elérni. Ha Németország most megtehette ezt az ajánlatot, hónapok előtt is megtehette volna és kár, hogy nem tette. Németország bizonyosságot adott arról, hogy az erőszak az egyetlen argumentum, amelyet respektál.

Bécs, április 27. A Neue Freie Presse-nek jelentik Londonból: Az új entente-értekezlet előkészületei már folyamatban vannak. Loucheur és Seydour már ide is érkezett. Briand és Berthelot pénteken este érkeztek. Jospar belga külügyminiszter, aki ma folytatott először megbeszélést Lloyd Georgeval, Londonban marad, hogy a belga pénzügyminiszterrel együtt résztvegyen az értekezleten.

Bécs, április 27. A Neue Freie Presse jelenti Milanoból: A quiri-náli angol nagykövet tegnap átnyújtotta Sforza gróf külügyminiszternek a londoni értekezletre szóló hivatalos meghívóit. Sforza csüörtökön utazik Londonba.

HIREK.

— A debreceni löversenyek, mint már közöltük, május 15 és 16-án lesznek. Hét éve, mikor az utolsó löversenyt Debrecenben megtartották és most a Lovaregylet vezetősége mindent elkövet, hogy a pünkösdi versenyekkel kárpótolja az elmaradottakat. A nevezési zárlat csak a jövő hó 3-án van ugyan, de már eddig is számos nevezés érkezett és előreláthatólag nagy mezőnyökre van kilátás. A versenyekre páholyok már most kiválthatók Aszmann Ferenc főtéri dívatüzlésében.

— A megszállás okozta vasúti károk. A pénzügyminiszternek a törvényhatóságokhoz intézett leirata szerint a magy. kir. államvasutakat ért károk bejelentésénél megállapítást nyert, hogy a máv. igazgatósága mellőzte mindazoknak az ellenséges megszálló csapatok által okozott károknak a magy. kir. Központi Statisztikai hivatalhoz való bejelentését, melyek a megszálló feleket érték a vasútra feladott szállítmányaiknak elszármányolása következtében. Minthogy ezek a károk végső eredményben igen jelentékeny összeget tesznek, okvetlen szükség van arra, hogy a felek mindazokat a károkat, melyek annak folytán állottak elő, hogy áruikat Csonka-magyarország területén szállítás közben, vagy raktári kezelésben a megszálló csapatok lefoglalták, haladéktalanul jelentseék be a Statisztikai Hivatalnak. Azok a szállítmányok, amelyek az ellen-

séges csapatok által való fosztogatás következtében veszték el, szintén bejelentendők, valamint azok is, amelyek a Máv-val szemben peresítettek, vagy egyszerűen reklamáltattak. A feleknek pontosan meg kell jelölni azt a helyet, ahol a zsákmányolás történt, a zsákmányolás tárgyait részletesen megjelölni a mennyiséggel együtt és tételesen külön-külön értékelni az 1919. évi augusztus havi árak alapján. A lehetőséghez képest közölni kell a Statisztikai hivattal a zsákmányolás időpontját, valamint az esetleges tanúk neveit is.

— Nagy jótékony célú népnepély Debrecenben. Május 8-án a magyar állami alkalmazottak Országos Nyugdíjpótló Egyesülete Ofensége József kir. főherceg fővédnöksége, Hegedüs Loránt pénzügyminiszter és Eber Antal udv. tanácsos védnöksége alatt, Hegedüs Loránt nevével viselő özvegy- és árvaalap javára Debrecenben nagyszabású, sohasem látott műsorral népnepélyt rendez. Bővebbet a falragaszokon.

— A só szabad forgalomba hozatása. Folyó évi május hó 1-től a só hatósági sójegy nélkül árusítható és vásárolható. A sójegyet a közönség saját érdekében továbbra is őrizze meg, mert nincs kizárva, hogy a mai viszonyok változásával szükség lesz rá. A só fogyasztói ára klg.-ként továbbra is 11 korona, a maximális ár tullepése az 1915. évi 4207 M. E. számú miniszteri rendelet büntető rendelkezéseinek alkalmazását vonja maga után.

Kereskedők a sót a Hangya ker. fogyasztási szövetkezetétől tetszés szerinti mennyiségben beszerezhetik. A polgármester helyett: Zöld, tb. tanácsnok.

— A müncheni sör védelme. Rostás István főkapitány, a városi előjáróság vezetője figyelmezteti a vendéglősöket és sörárusítókat, hogy a Müncheni sör elnevezést csak a Müncheni városában gyártott sörre alkalmazhatják. Akik a hazai, vagy bárhol másutt gyártott sört Müncheni sör néven árusítják, azok ellen a rendőrség kihágás miatt indít büntető eljárást.

— Huszonnégyórás idő. A hivatalos lap mai száma közli a kereskedelemügyi miniszter rendeletét a 24 órás óraszámításnak a vasúti és hajózási forgalomban, valamint a posta-, táv-írda- és távbeszélő forgalomban folyó évi június hó 1-én leendő életbeléptetése tárgyában. A közönség tájékoztatására szolgáló menetrendhirdetményeken átmenetileg az új óramejelölések mellett egyelőre még a régi óramejelölések is fel lesznek tüntetve.

— Amerika gazdasági válsága. A Chicago Tribune washingtoni kábeltávirata szerint az amerikai kivitelt februárról március havára 105 millió dollárral csökkent. Összesen 384 millió dollárt tett ki, míg a múlt év március havában a kivitelt 820 millió volt. A behozatal 253 millió fontra rugott, a tavalyi március havi 296 millióval szemben. Az aranybehozatal 106 millió volt, míg a kivitelt 700.000 dollár. Mint Washingtonból jelentik, az amerikai kikötőkben 653 amerikai vashajó vesztegel tétlenül, amelyek úrtartalma 4 és egyharmad millió tonna.

— Az olosági hullám az Arany Bika Dívatház kirakataiban látható. Valódi angol férfiak és női szövegek, fehérneműek, harisnya és piperecikkek nagy választékban.

— Sapkát már én csak a sapkagyártási vállalatnál csináltatok, vagy kézen veszek Széchenyi-utca 16.

— Új műhímző Péterfia 25. ahol Perpa és ehhez hasonló tambor és egyéb hímzések készülnek.

— Frank Sándor nődivat cége Piac-utca 42. az összes raktáron lévő nődivat cikkeket tetemesen leszállított árban árusítja.

— Jogászok figyelmébe! Kosutány, Egyházzög 'érkezett Kolozsvárról Gárdos könyvesboltjába.

— Központi festőintézet legszében fest, tisztít ruhákat, ugyszintén fehérneműt, nyolc nap alatt, Varga-utca 1.

— Erdélyi üzenet... Válasz... irredenta költemény, zenésítette legényei Bodnár Erzsébet, most jelent meg! Kapható Hegedüs és Sándor irod. r.-t. könyvkereskedésben, Piac-u. 34.

— Fogtechnikai műterem és laboratorium József kir. herceg-utca 6. sz. alatt.

— Maga Pepita és más civil- és gyermek-sapkát, valamint mindennemű egyenruha-sapkát bárkinél olcsóbban a Sapkaközpontnál Simonffy-utca 5. vásárolhat és csináltathat.

— Nyári divatlapok nagy választékban érkeztek a Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésbe. Debrecen Piac-u. 34. sz.

Dynamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínhez berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— Legújabb májusi menetrend hivatalos kiadása kapható Hegedüs és Sándor irod. r.-t. könyvkereskedésben Piac-u. 34.

Uj

Salon
Bar
Jójj
Botb
Oh,
az
Last
Emle
Egy
Mad
Rette
Baláz
k
Baláz
p
cs
Orgo
G
Hort
Siber
Csics
Halle
Manc
Karn
Hara
Deb

Heg

Pesti
ismere
ják, ho
ták. «
megesi
ifju sz
virág a
egy fia
csinálja
Ezzel
rabball,
arra,
konjuk
szabad
a szin
közöss
belesza
lomba.
Fekete
színház
tétikus
akinek
szimbo
életben
életben
bokat
premie
osztás
tékes
menyé
él, a r
nyos i
nagyvá
téré.
előbb-
körülm
anyag
rabot
amely
meggy
minder
ben k
was gu

A B
litható
lethez,
rok eg
uj szo
ról ve
a ball
lábat),
és így
a furc
hatása
rokat
rabnál
alkotó
ge, az
durva
ságaik
hog f
A r
darab

Uj kuplék és dalok!

Salome (Szászorszép)	34.50
Bar nóta	28.75
Jöjj Hindosztánba	28.75
Botbűntetés	28.75
Oh, óh be csuda fura ez az élet	28.75
Last Letter (Az utolsó levél)	28.75
Emlékezés	28.75
Egy régi dal a régi zongorán	28.75
Madonna	28.75
Rettenetes egy eset	28.75
Balázs Árpád: Kicsi falu kicsi ház	28.75
Balázs Árpád: Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda	28.75
Orgonavirágok. Irta Kiszeley Gyula	28.75
Horthy Miklós induló	28.75
Sibernóta	34.50
Csicsóné	28.75
Halló. Vasárnap délután	34.50
Mancikám	28.75
Karnevál	28.75
Haragszik a tenger	28.75
Deborah	28.75

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor p.-t. zeneműkereskedésében.

SZÍNHÁZ.

Buzavirág

Pesti műnyelven a viszonyok ismerete alapján találoán mondják, hogy a sikert megcsinálták. A Buzavirág pesti sikerét megcsinálta egy frissen feltűnt ifju színész, pontosabban a Buzavirág alkalmat adott arra, hogy egy fiatal színész sikerét megcsinálják.

Ezzel végezni is lehetne a darabbal, ha nem lenne alkalmas arra, hogy rávilághassunk a konjunktúra elfajulásaira, azokra a szabados lehetőségekre, amelyek a színházzal bármilyen címen közösséget valló ifju óriásokat beleszabadították a színi irodalomba. Adva van egy magát Bus Fekete Lászlónak nevező ifju színházi riporter, tehát nem esztétikus, nem író, hanem hírszerző, akinek már ez a névválasztása is szimbólum. Benne él a színházi életben, vagy mondjuk a Színházi életben, ismeri a modern darabokat a rendelkező próbától a premierig, a színészeket a szereposztás intrikáitól a rendező vertékes munkájának tetszetős eredményéig és a levegő, amelyben él, a rutin, amely ráragad, bizonyos irodalmi máz látszatát keni nagyvárosiasan blazirt lelkületére. Csak természetes, hogy előbb-utóbb ezek a tisztán külső körülmények párosulva fényes anyagi kilátásokkal egy szindarabot eredményeznek, darabot, amelyből hiányzik minden belső meggyőződés, minden eredetiség, minden egyéniség, megvan ellenben benne és körülötte alles, was gut und teuer.

A Buzavirág legjobban hasonlítható egy olyan szobrászi kísérlethez, amely ismert kiváló szobrok egyes részeiből állit össze egy új szoborművet. Az egyik szoborról veszi a jobblábat, a másiktól a ballábat, (adott esetben két ballábat), a harmadiktól a törzset és így tovább. Elképzelhető ennek a furcsa szobrászati alkotásnak a hatása arra, aki az eredeti szobrokat ismeri. Növeli ennél a darabnál a groteszk hatást, hogy alkotója még másolónak is gyöngé, az átvett tagoknak csak a durva külsőségeit utánozza, finomságait talán meg sem érti, nem-hogy formába tudná önteni.

A rutin uralkodik el ezen a darabon, a színpad technikai fo-

gásainak közéről való ismerete, a szerepekre dolgozás, és mégis minduntalan kiütközik a színpadi író vénájának hiánya, különösen a jelentőség nélküli dialogusok fárasztóan unalmas elnyújtásában. Bár maga a szerző sem nevezi darabját drámának, vagy színműnek, hanem abban a hiszemében, hogy ez enyhítő körülmény lehet, csak játéknak, mégsem menekedhetik az elől a megállapítás elől, hogy cselekménye képtelenségből indul ki és képtelenségbe fullad. Az érzelmesedésnek nézett nikotinmérgezés, mint színpadi cselekmény magva, mindenestre szokatlan és új, de a tényleg történések által megbocsáthatóvá nem tett ötlet. Az emberi belső élet minden ismerete hiányzik a cselekményből és főleg hiányzik az íróból a bátorság és az erő, hogy ha már hibás alapon indult is el, de emberi megnyilatkozások természetes összeállításának ábrázolására használja fel a tényleg kínálkozó szituációt. Három nyomon is elindulhatott volna, Bernard Shaw mintájára, ha nem is joggal, szatírárt írhatott volna a vidéki orvos tévedéseiről kihasználhatta volna az alkalmat, hogy drámai cselekménnyé formálja azt az összeütközést, amely egy élete utolsó napjait élő és kiélvezni akaró férfi és az élet első lépéseit tapogatózó járó ifju közt támad egy nőért, aki az elsőnek kell, a másodikkal életcél és végül ha nem is szimpatikus, de modern életjelenséget vetíthetett volna drámai formában a nőről, akinek a férfi pénze, ereje, egészsége kell s ha mindezt kizsákmányolta, odébb áll egy másik férfi karjában, hogy elől kezdje a mulatságot. De egyik sem történik ebben a darabban. A szerző rutinja is csak külső máz; a szemlélődés és a tapasztalatok hiánya ríkióan ütközik ki a cselekmény fejlesztésében, amely naiv következetességgel teljes egészében bemutatja a cselekményt, amíg minden jóra nem fordul és ásó-kapa sem választja el egymástól, akik végre egymásra találtak: a színpadon János és Viktus, a színházi irodában a szerző és a tantiém.

Ami ezenkívül még megemlíthető a Buzavirágról, az a tudatos rafinéria, amellyel a szerző hatásra dolgozik és könnyelmű felületességgel kompromittál szép, tiszta eszméket, hiteket, ábrándokat. Veszedelemes jelenség ez, mert könnyen ezeknek az eszméknek, hiteknek, ábrándoknak a lejáratására vezethet, pedig nagy kár lenne értük, mert igazán irók irásaiban épen mostanában nagy hivatásuk lenne.

Az előadást sok ilyekezet és kevés eredmény jellemezte. A nehezen elképzelhető alakok kidolgozására vidéki színháznál kevés az idő, ezért azután szintelen és egyéniség nélkül való figurák mozogtak a színen és mondták el egyébként jól betanult mondókáikat. A rendezés utóbbi időben egy hipermodern festő különöcséggel ragaszkodik a lila fényhez, ezáltal lila holdfényt produkált finom operett-kivitelben. A közönség mérsékleten lelkesedett. (II.)

A színházi iroda jelentése:

Csütörtökön A) bérletben Szentiványi Béla fővárosi színművész vendégfelléptével *Romeo és Julia* kerül színre. Partnere Julia szerepében Dörgey Jolán.

Vigették az Apollóban. Lotte Neumann főszereplésével a Talláros feleség című 4 felvonásos vígjáték és a Dajkaláz című 4 felvonásos vígjáték Ossi Oswald és Huszár Károly (Pufi) főszereplésével. Jegyelővétel.

(Thora von Deken) Észak asszonya, norvég filmdráma 5 felvo-

násban. E klasszikus minőségű filmet megrázó erővel játszó a legjobb nordisk művészek, a fotográfia Brillians, a rendezés kitűnő. Bemutatja az Urania. Jegyelővétel.

A legelterjedtebb és legjobb színházi hetilap a Családi Kör, minden vasárnap megjelenik és mindenütt 5 koronáért kapható.

SPORT.

DVSC—SzMTE, DTE—DEAC

Szombaton a DVSC saját pályáján vendégül látja a szolnoki MTE-t, míg vasárnap a két régi rivális, a DTE és a DEAC találkozik. Tavaly mindkét mérkőzés eldöntetlenül végződött.

A bajnokság utolsó helyei körül nagy tülekedés van. A DNySC lemondván meccseit, kiesett a bajnokságból, úgy, hogy most az utolsó hely kérdése teljesen nyitott. Pillanatnyilag a NyTVE áll legrosszabbul, de a gyengébb debreceni csapatokat is kísérti a kiesés réme. Ezért nagy fontossága van a vasárnapi mérkőzéseknek. A DTE vagy a SzMTE veresége esetleg végzetes lehet a csapatokra s bizonyára minden erejüket összeszedik, hogy vereséget ne szenvedjenek.

A jó Isten legnagyobb megpróbáltatást mérte reánk, midőn elszólitotta meghitt családi körünkből drága jó hitvesem, szerető- és pótolhatatlan jó anyánkat

Nagy Samuné szül. Honig Arankát.

Rövid szenvedés után távozott, örök nyugalomra hagyva hátra.

Drága halottunkat f. hó 28-án, csütörtökön délután 4 órakor kísérik a gyászházhoz (Arany János-u. 2.) utolsó útjára.

Nagy Samu férje. Miklós, Böske, Laci gyermekei. öz. Honig Mórné anyja. Honig Emil, Árpád, Vilmos, Imre, Langfelder Mihályné szül. Honig Josefina, Schilling Gyu-láné szül. Honig Béla, Szentgyörgyi Aladárné szül. Honig Luiza és Rózi testvérei. Sogorai és sógorói.

FUIMUS

REGÉNY 20

IRTA JUSTH ZSIGMOND

— Nos... a lányakkal azt hártáztuk, hogy a Stefi itthon már rád veletek, mert végre is nem férnek mind a kocsira, (ezt ingerült hangon mondta a bácsi, barédesen mosolygott hozzá) a többi három lány pedig és Lőrinc velem jó. Es ti Gábor és Poldi, mit csináltok addig?

Mi majd elmegyünk Stefivel egy kicsit sétálni — felelt a Gábor helyett Poldi, kissé előre hajolt derékkal felállva s gyermekes naivitással mosolyogva Nikire, mint aki nem lát és nem hall, mint aki nem tud a Márfay Miklós házi viszonyairól semmit, de semmit.

Stefi, ki e közben lehorgasztott fővel besurrant a szobába, Poldi szavaira hálásan mosolygott és gunyosan nézett három nővére: nájtátok, a nyertes mégis csak én vagyok, fejezték ki a szemei. De nem szólt semmit félt a Lizitől.

22.

A nagy családi omnibusz kirobogott a tágas udvarról és hogy Stefi egyedül maradt Poldi és Gáborral, eleredt a nyelve, de úgy, mint csak oly leánynak, kit hetek és hónapok óta nem

engedtek szóhoz jutni a néneji, ő lévén köztük a legcsendesebb és leghunyászkodóbb.

— Igen... így megy ez nálunk. De jertek erre, ezen az uton egyedül maradunk. Felmehetünk az erdőig együtt. A legkisebb dologért harcra kell kel-nünk az öreggel, kit egész testével, lelkével együtt az az utálatos Adelguneda rakott zsebre. Láttad, hogy elsárgult, hogy most megint mi győztünk?... De milyen szemtelen ez a személy. Ágyasa a bácsinak (mondta lesütött szemmel szűziesen pírulva) és nekünk ezt tűrni kell. Így élünk harminc esztendeje (én husz éves se voltam, mikor ez a szégyen megesejt rajtunk) egy személy, a szeretője oldalán, mert az édes bátyánk kilökött az utcára. Akkor Lizi huszonöt éves se volt még... Hová mehetünk volna mi leányok ilyen fiatalon? Nem tudunk a világról semmit... a Niki bácsi idecsalt... azóta itt vagyunk eltemetve...

— De hát nem lehetne ezen valamiféle módon segíteni? — kérte Gábor, ki maga sem tudta miért, de szánni kezdte ezt a vén leányt, kit annyi sok évi erkölcsi szenvedés ily kerekre hizlalt.

— Hi-hi-hi... segíteni? — vihogta Stefi, de úgy, hogy egész vastag teste megrezdült belé. — Hogyan? Késő már édes öcsém. Öregek lettünk, én is, némém is, rászoktunk már erre az étellel homlokegyenest ellenkező egzisztenciára. Nem tudnánk már ellenni mindennapi apró bajaink nélkül. Csak a Lizi szokta koronkint azzal fenyegetni az öregget, hogy hazamegyünk bátyánkhoz, a Lóri meg, hogy klastromba megyünk. A Lizi fenyegetése diplomatikus, az hat rá, ettől tart. Csak a gyűlölt Kázmérhoz ne... A Lórién csak nevet. Bánná is ő, ha ma felfordulnánk mind a négyen.

Folytatta volna tovább, de egy fordulónál szembe találták magukat Adelgundával, ki úgy látszik a távolban követte őket, attól tartva, hogy a Márfay leányok legfiatalabbja valami olyat talál mondani a fiuknak s kivált Gábornak, ami ő reá hamisa fényt vethetne.

Amint Stefi meglátta Adelgundát, hirtelen meghajította magát a két fiu előtt, de olyan mélyen, hogy szinte eltűnt buggyos szoknyáinak tengerébe, azután sarkon fordult s kicsiny aprózott léptekkel, a kastély felé tipegett.

— Sie hasst mich, die Kleine. Si möchte mich umbringen! — sipította Adelgunda, még sárgábbra válva, mint amilyen azelőtt volt.

Gábor egy pillanatig utána nézett, aztán pár percig kedvetlen arccal még hallgatta Adelgunda szitkozódásait.

— De nem vagy fáradt, En szívesen pihennék egy kicsit? — fordult Poldihoz.

— Korán indultunk el Dálnáról... Merre van a szobád?

A két fiu összenézett, megértették egymást. Elbucsztak Adelgunda kisasszonytól.

23.

Poldi szobája helyett — amint Adelgunda letűnt a láthatárról — az erdő felé mentek. Lassan, szóltanul haladt a két fiu, mint akiknek igen sok elmondani valójuk van s nem tudják, hogyan kezdjenek hozzá.

— Soká nem láttalak Gábor, — szólalt meg végre hosszú csend után Poldi, midőn egy tisztásra értek s egy árok partján mindketten leültek a földre.

— Mondd, hogyan birsz itt heteket és heteket eltölteni? Hiszen ezek kétségbejött állapotok!

— szólalt meg hevesen Gábor, ahelyett, hogy Poldinak felelt volna.

— Miért? Sokat vagytok itt egyedül. Hagynak tenni, menni. Igen jól elvagyok az oldalukon. Sokszor észre se vesznek.

— De ők maguk, velők nem törődés?

— Hol nevetek rajtuk, ha kicsinyes oldalakat látom, hol meg sajnálom őket, ha életcéljukat, törekvéseiket veszem tekintetbe. Haragudni egyikre sem tudnék, — mondta a vén hölcs nagy figyelemmel vizsgálva a lábainál rajzó hangyabojt. — Ezeknek van életcéljuk — mondta a hangyákra mutatva — tudják, mit akarnak. Amazok, ami nevezetes rokonságunk, rohan előre az ürben, marakodik semmiért, kínozza magát mindegyik külön, küzd, cselekszik, szenved... s mindent semmiért... A hangyák ily bámultraméltó teremtetések.

— De mily iróztató ez a ház, milyen brzasztóan neveléses ez az öreg ember, aki ki van a szó szoros értelmében ezeknek a vén lányoknak szlgállatva, akik azt teszik vele, amit akarnak silyen vén lányféle produktumot csinálnak belőle.

(Folyt. köv.)

Női kalapokat

3 nap alatt
fest és alakít
a „Turul“, Piac-u. 32.

Legjobban és legolcsóbban vásárolhat a

Dr. Hegedűsné
Gyermek divatházában,
Simonffy-u. 2.
kész baby ruhákat és
gyermekruházati cikkeket!

Saját termésű fajborokat

nagyban és kicsinyben a legolcsóbb napi árban árusítanak
Friedländer Testvérek
bormagykereskedők
Széchenyi-u. 29. Telefon 10-34.

ECET

kicsinybeni eladási hatósági árak mellett

Piac-utca
77. sz. alatt

az udvarban megkezdjük.
Löblé H. ecetgyár

Szabadalmazott

Bélyegzők

megrendelhetők kizárólag
Bethlen-u. 27. sz.

Száraz tűzifa

öles- és aprított fa, méz, kátrány-papír, cement, azonnali szállításra
BARTHA fatelepen,
Ispotály-u. 3. b. Telefon 785.

Könyvtárakat

és egyes műveket is
legmagasabb áron
vásárol

Aczél Henrik

modern antiquáriuma
Első Takarékpálota

Kívánatra házhoz me-
gyek megtekinteni.

„ELEKTRA“

elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos: Gold Sándor
Debreczen, Hatvan-u. 2. I. em.
Mindennemű villamos szerelések
és javítások azonnal legelőny-
sebben eszközöltetnek. Külön-
böző izzólámpák raktárhoz.

Balázs Árpád

magyar nótái:

Első sorozat

- I. füzet: 1. Két babónak szép szemednek. 2. Valakinek a nótáját.
- II. füzet: 1. Az alispán leánya. 2. Hortobágyi csárda mellett.
- III. füzet: 1. És elment a fiú. 2. Szidnak engem az emberek.
- IV. füzet: 1. Levelem, levelem, utolsó levelem. 2. Tatár Zsófi.
- V. füzet: 1. Mit keres a temetőbe. 2. Könyveimben megfűrésztöm emlékedet.
- VI. füzet: 1. Csak még egyszer tudnék hazamenni. 2. Akit én szeretek, nem való közöttek.
- VII. füzet: 1. Ahogy én szeretek, nem szeret úgy senki. 2. Rég szakadt fel a szívemből.

Második sorozat

- I. füzet: 1. Csillagvilágos éjszakán. 2. Messze-messze, nagy Oroszországban. 3. Álom-álom földre tévedt álom.
- II. füzet: 1. Piros pettyes ruháskádban. 2. Fény jár a nyomodba.
- III. füzet: 1. Levelet hozott a posta. 2. Nagy Gábornál muzsikálnak.
- IV. füzet: 1. Bárányfelhők fent az égen. 2. Ide a kupám.
- V. füzet: 1. Édes szöke asszony. 2. Édes szülém csehek között.
- VI. füzet: 1. Suttognak a lombok. 2. Ha ragog a csillag.
- VII. füzet: 1. Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda (Salzburgi csapszékben). 2. Megértem már a cseresznye.
- VIII. füzet: 1. Amerre a Szamos kanyarog. 2. Kicsi falu, kicsi ház. 3. Sárga rózsza viola virágot szedtem.

Kaphatók: Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.t. könyv-
kereskedésében, Piac-utca 34.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdeték díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1.50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20.—, minden további szó K 2.—
Vasrag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

Házasságokat

legnagyobb díszképtől
melletti közve. Iroda
Hajó-u. 16 sz. keresz-
tépület. (Csak teljes cím
mel elhatott levelekre
válaszolunk.)

Intelligens
fiatal emberek teljes el-
látásra felvétetnek. Cím
a kiadóban.

VÉTEL.

Aranyat,
hamisfogakat,
brilliansokat
a legmagasabb
napj árban veszek

Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.
Frohner-szálloda
épület

Jókat
összes műveit 100 kötet-
ben megvételre keres
Acél antiquáriuma, Piac-
utca 24.

ELADÁS.

Eladó
új és használt butorok.
József királyi herceg-u.
20. szám.

TÜZIFA

azonnali szállí-
tásra kapható
1 mm. hasáb telepen K 150
1 „ aprított fa „ 165
1 „ „ tuskó „ 135
Aprított fa és tuskó
házhoz szállítva ér-
tendő. Polyánszky
Orosztűzifa- és szén-
kereskedő. Telefon 181.

Szóbel Ármán
műbutorasztalos, — Szé-
chenyi-utca 19. Elvállal
butor-, portál- és bolt-
berendezést.

Friss
élesztő állandóan kap-
ható, vidéki kereskedők-
nek is legelőnyösebben
Rosenthalnál, Csapó-utca
19.

Éjjeli mulatóhely
jőmeneteli, I. rendű
teljes felszereléssel, ház-
zal együtt eladó. Cím a
kiadóban.

Gyermekkocsi
ülő, majdnem új, olcsón
eladó, Szent Anna 5.,
az udvarban balra.

ELADÓ!

HÁZAK azonnali beköltözésre
a belvárosban!

FÖLDEK, kisebb-nagyobb bir-
tokok Debreczen és környékén!
ITALMÉRÉS a város leg-
forgalmasabb helyén és vidé-
ken is!

VILÁK azonnal beköltözhető.
Szőlővel, konyhakerttel, —
parkkal!

SZÖLLŐK a városban és kör-
nyékén!

Iroda Hajó-u. 16. sz.
(Keresztépület)

1 darab

teljesen új szövöttlőny,
jó erős, rendkívül olcsón
eladó. Cím a kiadóban.

Gyermek- ruhákat

mérték szerint
olcsón és gyors-
san készített hozott
kelmekből fiuk-
nak is : : : : :
dr. HEGEDŰSNÉ
Gyermek divatháza,
SIMONFFY-U. 2.

Transmissióhoz
való két felső kerék
eladó. Cím a kiadóhiva-
tálban.

Abronesvas,
teljesen új, kgr.-ként 20
K-ért kapható a kiadó-
hivatalban.

2 nagy
szekrény egy toalette tük-
örrel 8500 koronáért
eladó. Apafly-utca 34.

Tiszta

egész ives
makulatura

(ujágszappan) kapható
5 és 10 kilós
csomagokban a kiadó-
hivatalban. Piac-u. 49.

KERESLET.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril-
liantot, gyöngyöt vesz
Steiner Mihály, Hatvan-
utca 2. szám, 1. emelet.

Eleserélném
1 szoba, előszoba és
konyhából álló debre-
ceni lakásomat buda-
pesti hasonló — fe.télen
tisztla — lakással. Cím a
kiadóban.

Kifutó fiú

jó fizetéssel
felvétetik a
Debreczeni
Független Újság
kiadóhivatalában
Piac-u. 49.

Kiszolgáló
kisasszonyt, aki már
fűszerüzletben volt és
ügyes fiút tanulónak —
ellátással — felvesz Lu-
kács fűszerüzlet, Sa-
létrom utca.

Ugyvédi

irodába bejáró takarító
nő kerestetik. — Cím a
kiadóban.

Leányok

felvétetnek

Piac-utca 49. sz.
II. udvar.

Amerikai
angol nyelvtanítót —
keresek. Cím a kiadóban.

Zenészek!
Mindenféle vonós hang-
szert játszó rutinizott
zenészek felvétetnek a
Pavillon-laktanyába. Je-
lentkezni lehet minden-
nap d. e. 9—12 óráig
Nóth ezredkarnagynál,
Pavillon-laktanya Debre-
czen. Csak gyakorlati
bíró zenészek jelentkez-
zenek!

Fehérneműt,
gyermekruhát, harisnya-
fejelést jutányosan ké-
szítek. Filé munka ké-
szítését és tanítását vál-
lalom. Csapó-utca 35.
udvarban jobbra.

VEGYES.

Famegmunkáló

gépekkel felsze-
relt műhely
üzemben
átadó.

Cím a kiadóban.

Címre
ügynöki „Kristály« leg-
szébben és leggyorsab-
ban mos, fest és tisztít
helyben. Batthyány-utca
13. szám.

Szalma-
és panamakalapok
tisztítását, javítását vál-
lalja Beliczay kalapos, —
Piac-utca 38., hátul az
udvarban.

Eleserélném
a főterhez közel levő két
kisebb szobából álló la-
kásomat olyan két na-
gyobb szobából álló la-
kással (lehet egész ház
is), hol sertést és apró-
jóságot lehet tartani. —
Címet kérem a kiadóban
beadni.

Ha Budapestre jön
vásároljon kötött, szövött kü-
lönlegességeket VARGÁNÁL.
Budapest, Kossuth Lajos-u. 11.

Száraz tűzifa

szőlőkaró, kőristalp, cementlapok —
legolcsóbban
beszerezhetők
Kemény
fatelepe, Pesti-u. 2. Telefon 1395.
1434.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.